

枯燥的数字背后是活生生的企业经营实践,数字如何服务于实践?企业家、专家对相关数据进行了解读和分析,从中谋求发展新机遇。

## 企业家专家数读政府工作报告

■ 实习生 许婕

3月5日上午,国务院总理温家宝在政府工作报告中回顾了过去5年的工作,提出了今后的发展目标,其中使用了大量数据。

### 7.5%:经济增长目标

**【出处】**过去五年里,国内生产总值从26.6万亿元增加到51.9万亿元,跃升至世界第二位。今年经济增长预期目标为7.5%左右,这与去年相同。

**【解读】**上海机场国际航空食品有限公司董事长李长安:经济的降速并非一定就是坏事,在一个合理的经济增长背景下,我们就可以将更多的精力放到切实提高增长质量的事情上来,进而努力实现经济持续健康发展和社会和谐稳定的目标。

### 3.5%:居民消费价格涨幅

**【出处】**今年居民消费价格预期目标是涨幅3.5%左右。

**【解读】**鲁南制药股份有限公司董事长赵志全:将居民消费价格涨幅目标定在3.5%左右,是综合考虑了通货压力、社会承受力和经济增长等多方面因素的结果。随着经济的回暖,企业普遍开工生产、采购原料、恢复产能以及居民的消费热情不断提高,居民消费价格指数涨幅稳定是必然结果。

### 1.2万亿元:财政赤字

**【出处】**今年拟安排财政赤字1.2万亿元,比去年预算增加4000亿元。

**【解读】**山东九间棚农业有限公司董事长刘嘉坤:目前我国经济需要保持财政对经济的支持力度,能对企业产生推动作用。不过,钱越多,中小企业得不到支持,反而越困难,应该引起上面重视。

### 10%:企业退休人员养老金提高比例

**【出处】**企业退休人员基本养老金从2004年人均每月700元提高到现在的1721元。今年企业退休人员基本养老金继续提高10%。

**【解读】**中昊晨光化工研究院有限公司成都分公司负责人李嘉:养老金是我一直关心的话题。我的老父亲是上世纪60年代的大学生,退休早,但近几年企业退休人员基本养老金一直在上调,让他老人家有了盼头。企业退休人员养老金的继续提高在一定程度上为企业减轻了负担,解决了后顾之忧,让企业能更好地轻装上阵发展自己。

### 69.3%:行政审批取消调整比例

**【出处】**五年中国国务院各部门取消和调整的审批项目总数达到2497项,占原有审批项目的69.3%。

**【解读】**大湖水殖股份有限公司掌门人罗祖亮:除了全国性的商业银行设立需要中国银监会进行审批外,其余规模小、区域性的商业银行可以授权地方省市银监局进行审批。这样可以促使商业银行数目快速增长,长期困扰民间融资、民间借贷等一系列问题都能得到一定程度的解决。

### 630万套:城镇保障性住房新开工数量

**【出处】**今年城镇保障性住房基本建成470万套、新开工630万套。

**【解读】**娃哈哈集团公司董事长宗庆后:具体实施起来有一定的难度。建议政府已经给了农民土地,也应该给每户城市居民都享受一套经济适用房的权利,让他们能买得起房子,能够安居乐业。城镇保障性住房不仅可以解决最切实的住房困难,而且在一定程度上也能促进部分企业如钢铁企业、木材企业、建筑企业等业绩的提升。

### 1266万人:城镇新增就业人数

**【出处】**今年主要目标为城镇新增就业1266万人。

**【解读】**广东乳源县东阳光实业公司总经理张红伟:城镇新增就业1266万人,需要企业加快发展。但是,目前大学扩招严重,培养出的人才与社会不适应。他建议,大学建立一个大学生就业服务网络平台,学生一进入学校后就跟踪,结合他个人的兴趣、特长,为他推荐实习单位和工作单位。这样,学与用就紧密联系起来了,可以有效促进毕业生与用人单位的配对。

### 1.17亿吨:淘汰落后炼铁产能数量

**【出处】**五年累计共淘汰落后炼铁产能1.17亿吨、炼钢产能7800万吨、水泥产能7.75亿吨。

**【解读】**风神轮胎股份有限公司董事长王峰:在节能减排具体操作层面推进困难的时候,可以运用法治思维和法治方式,借鉴发达国家成功经验,针对关键领域和关键环节制定实施相应法律法规,以促进发展方式转变。

### 74%:企业研发活动支出占比

**【出处】**全社会研究与试验发展经费支出占国内生产总值的比例由2007年的1.4%提高到2012年的1.97%,企业研发活动支出占比超过74%。

**【解读】**奥克斯集团有限公司董事长郑坚江:做大做强制造业,难在转型升级,企业发展最大的困难是人才匮乏。要制定和完善政策措施,引导大学生到企业工作。此外,还要增加财政投入,切实办好现代职业教育,切实搞好企业研发活动。

## 论道

全国政协委员、清华大学经济管理学院院长钱颖一:

### 13%的M2增长对央行有压力

■ 本报记者 王敏

3月6日下午,全国政协委员、清华大学经济管理学院院长钱颖一在接受《中国企业报》记者采访时表示,大家都比较关心三个数字:即GDP保持增长速度在7.5%,通货膨胀3.5%,M2(广义货币)增加13%。

“首先说GDP7.5%,这个目标应该没有问题,可能还会超过。但13%的M2增长有点难。这个数字央行面临的压力比较大。去年是13.8%,而今年经济增长的重复比较高。”钱颖一解释说,通货膨胀3.5%,去掉一个跳尾因素即一个百分点,就是2.5%。这个目标取决于M2增加13%的目标是否能达到。

在钱颖一看来,整体来讲,今年在宏观稳定方面央行的压力会很大。当被问及2013年的货币政策会是一个什么样的走向时,钱颖一说,从M2定在13%可以看出今年货币政策的路数,这个数字比去年低,去年M2定的是14%,实现的是13.8%,今年定的是13%,所以可以看出,今年还是一个趋于谨慎的方向。

而今年的情况跟去年不大一样。今年面临的外部环境比去年要好,内部增长的动力也比较强,所以央行的压力会比较大。

全国政协委员、中国进出口银行行长李若谷:

### 3.5%通胀率取决于粮食供给

■ 本报记者 王敏

3月5日下午,全国政协委员、中国进出口银行行长李若谷在接受《中国企业报》记者采访时表示,通货膨胀的数字去年是2.6%,今年加了个跳尾因素,是3.5%。这是通货膨胀的一个预期,如果实际超过了,可以再做微调。

李若谷认为,中国目前的总体情况是供过于求,只有粮食不太乐观。中国粮食生产现在不是很困难,九连增。有一个情况值得注意的是,外国是石油一涨价,通货膨胀就上升了;而中国是粮食一涨价,通货膨胀马上就上升了。所以,中国政府历来重视粮食,农业发展好了,粮价稳定了,粮食问题解决了,通货膨胀也就不是问题了。

针对老百姓实际感受物价上涨和统计的数值不一样的问题,李若谷表示,老百姓在几百个城市生活,各个城市具体情况不同,对物价的感受是不一样的。全国的平均数字和某一地区的具体数字或者不同时间段的数字是不一样的,只是抽样调查、全国平均出来的一个统计数字。“所以不能看得那么死。”

李若谷举例说,比如在某一个时段,出现了冰雪灾害、天气原因等,蔬菜一下运不过来了,价格一下就上来了。所以,受各种因素的影响,一个时段,一定商品,在一定区域,可能价格比统计数字要高一些,这也很正常。

### 机构改革要以政企关系调整为核心

(上接第一版)

为适应市场经济发展快、变化的情况,要改变计划经济时期遗留的静态管理方式,采用科学的动态管理制度和机制。不能再出现过去那种一个文件、一个制度几十年不变,防止因时制度、法规阻碍经济和企业发展的情况发生。

### 关键要利于企业发展、政府发挥

是否有利于企业发展、政府发挥检验大部制改革成功与否的关键指标,大部制改革既不能简单地“合并同类项”,把原来分散在不同部门的管理职能集中到一个新的部门;也不能因为部门的撤并,导致对于一些原本应由政府管理的事务撒手不管。

当前,铁道系统的大部制改革已经提上日程。由于铁道系统的特殊性,对于全系统的稳定性和安全性有着近乎苛刻的要求,过去一直实行“军事化”管理。在改革期间必须考虑如何保证人员的思想稳定、状态稳定,以实现铁路运输安全的零风险、零隐患。同时,社会对于铁路涨价的心理承受能力非常低,普通旅客票价已经有18年没有涨过价,这在CPI高企的今天几乎是个绝无仅有的特例。在这种情况下,一个没有定价权的企业如何市场化以及到底能不能市场化,如何市场化,也是一个必须充分考虑的问题。

政府管什么,不管什么,不能单纯以民意为导向,更需要科学设计、稳妥推进。不能为改革而改革,为大部制而大部制,不能因为社会的呼声强烈,就乱了方寸。要从方便政府发挥、促进企业发展的大局出发,而不是从部门权力和利益的角度争权夺利。要找准政府和市场之间界限,对不该管的坚决不管;对该管的坚决管好。唯其如此,乃国家之福,企业之福,人民之福。

